

牢记嘱托 高质量建设海南自贸港

核心提示

习近平总书记在海南考察时，强调要“加快形成法治化、国际化、便利化的营商环境和公平开放统一高效的市场环境。”过去五年，全省上下以超常规的认识、举措、行动，下大力气解决营商环境中的痛点堵点，推动有为政府与有效市场“双向奔赴”。本文分析了海南营商环境建设的成效和机遇，并就一流营商环境建设提出建议。

回眸过去五年，海南经济“脉搏”强劲跳跃——

货物贸易、服务贸易年均分别增长23.4%、17.7%；实际使用外资年均增长63%，五年总额超之前30年总和；经济外向度提高15个百分点，2022年达到34.7%……强势上扬的一条条“经济线”，串联起海南自贸港的“蒸蒸日上”。

调查研究

编者按：

2018年4月13日，习近平总书记出席庆祝海南建省办经济特区30周年大会，宣布党中央支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，揭开了海南全面深化改革开放新篇章。五年来，海南牢记嘱托，推动自由贸易港建设蓬勃兴起。前不久，党中央决定在全党大兴调查研究，作为在全党开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，推动全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。海南日报社联合新华社中国经济信息社，围绕营商环境、港口发展、数字经济这三个主题深入一线开展调研，以实际行动践行党中央要求，并从这一切入手体现海南在自贸港建设中的亮点经验和不断探索。

海南日报社、新华社中国经济信息社联合调研组

持续优化营商环境 聚力打造“海南方案”

全球优质要素资源加速汇集

五年来，海南自贸港致力于营造法治化、国际化、便利化的营商环境，逐步构建起完善的政策制度体系。三张“零关税”清单、加工增值货物内销免关税等180多项政策文件落地生效，外商投资准入负面清单缩减为27项、全国最短，全面推行“一枚印章管审批”改革，极简审批成为全国标杆，率先探索“承诺即入制”“准入即准营”改革……

2022年12月，海南省政府挂牌成立全国首个营商环境建设厅，充分体现了海南对优化营商环境的重视。

政策和制度红利不断释放，营商环境持续优化，全球优质要素资源在此加速汇集。

“量”上稳步增长。近五年来，海南自贸港实际使用外资年均增长63%，累计实际使用外资超过之前30年的总和，新设外商投资企业4798家，覆盖142个国家和地区。经营主体五年增量超过之前30年的总和。截至目前，海南新增经营主体增速已连续37个月全国第一，这都是经营主体对海南优化营商环境的认可。

“质”上稳步提升。全国工商联最新发布的2022年度万家民营企业营商环境调查结果显示，海南营商环境在全国各省（区市）排名比上一年上升4个位次。

“度”上稳步拓展。在加快释放区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）与自贸港政策叠加效应的同时，海南自贸港积极先行先试国际高标准经贸规则，全球“朋友圈”不断扩大。RCEP成员国加快布局海南，2022年除中国以外的RCEP成员国新设外资企业近200家。

营商环境建设大有可为

推进营商环境建设，海南自贸港大有可为。海南提出着力在扩大高水平制度型开放、创建一流营商环境等方面探路先行，闯出一条以高水平开放服务国家战略大局、引领海南高质量发展的新路子，打造中国式现代化的海南样板。

全岛封关运作、“两个总部基地”、“一带一路”建设、RCEP深入实施……海南自贸港立足当前、着眼长远，在把握重大战略机遇中持续优化营商环境。

今后五年横跨全岛封关运作前后，是海南自贸港建设关键期。全岛封关运作项目建设是海南自贸港建设的标志性和基础性工程，建成后将为实现多手段、少手续的安全监管和低干预、便利化的精准监管提供重要支撑。可以预期，全岛封关运作将进一步优化海南自贸港营商环境，吸引更多国内外投资。

打造“两个总部基地”与优化营商环境相辅相成。今年3月初，海南制定《支持“两

个总部基地”建设的核心政策举措》，面向社会各界公开征求意见。正是良好的营商环境，为海南加快打造“两个总部基地”奠定了坚实基础；打造“两个总部基地”也将促使海南自贸港高标准对接国际经贸规则，进一步推进优化营商环境。

积极参与“一带一路”共建，用好RCEP与自贸港政策叠加优势。立足于独特的区位优势和政策优势，海南自贸港将先行先试CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则，成为国内企业“走出去”桥头堡、外商外资进入中国市场重要门户，通过“走出去”“引进来”不断优化营商环境，更好服务和融入新发展格局。

锚定一流营商环境目标再发力

着眼未来，海南自贸港紧盯营商环境“到2025年总体达到国内一流水平，到2035年跻身全球前列”总体目标，突出法治化、国际化、便利化鲜明特点，充分发挥体制机制优势，用好制度集成创新这个法宝，为全国推动营商环境持续优化提供“海南方案”。

一是在制度集成创新上下功夫，发挥改革的整体效应，一揽子解决经营主体长期关切、严重制约高质量发展的体制机制难题。打造营商环境制度创新“问题发现—解决思路—项目化管理—实施案例—新的问题”全生命周期闭环工作机制。

二是对标国际高标准经贸规则，推动建立海南自贸港国际营商环境建设指标体系。高标准建设国际贸易、国际投资“单一窗口”，推动境外专业人才在琼就业创业自由化便利化，探



索一条国际化营商环境建设的路子。

三是用足用好海南自贸港立法权，结合全岛封关运作任务，加快建立与《中华人民共和国海南自由贸易港法》相配套的法规体系。健全营商环境问题受理、会商、督办、反馈机制，推动制度优化、流程再造和服务提升。

四是在转变政府职能上下功夫，统筹新一轮机构改革和行政体制改革，着力打造法治政府、诚信政府和服务型政府，构建“亲”“清”新型政商关系，全力打造经营主体和人民群众满意的一流营商环境。

锻造一流强港内核 助推海南开放能级跃迁

2022年4月12日，习近平总书记在洋浦国际集装箱码头小铲滩港区考察时强调，推动港口发展同洋浦经济开发区、自由贸易港建设相得益彰、互促共进，更好服务建设西部陆海新通道、共建“一带一路”。

按照习总书记的嘱托，海南正加快打造一流港口，支撑海南自贸港高质量发展。本文综合多位专家观点，分析海南港口现状和面临的挑战，提出要做好三篇文章，以“世界一流”为目标提升海南港口的适配性。

港口作为海南水陆交通运输主枢纽和对外贸易的门户，承担着进出岛90%以上货运量和60%以上客运量，是自由贸易港建设的核心战略资源。

自贸港的基本特征是人员、货物、资金自由进出，这要求港口的适配性要不断实现能级跃迁，要从多方面入手，打好“组合拳”，以海南一流强港建设支撑自贸港高质量发展。

不断迭代：

枢纽门户作用初显

经过多年发展，海南已初步形成北有海口港，西有洋浦港、八所港，南有三亚港，东有清澜港的客货兼备、特色明显的“四方五港”港口发展格局。

2022年全省港口吞吐量完成1.88亿吨，集装箱吞吐量完成391.8万标箱，同比增长17.2%。其中洋浦港集装箱吞吐量完成176.7万标箱，同比增长34.1%，增速连续3年蝉联全国百万标箱以上上海港第一名；同时以“中国洋浦港”为船籍港的国际航行船舶已达36艘，国际运力约504万载重吨，助力海南国际航行船舶总吨位保持全国第二。截至去年底，全省开通53条集装箱班轮航线，近500家航运产业经营主体落户洋浦。相比建省办经济特区前，全省港口设施从基础设施能力到运输规模均取得了高速发展。

为适应海南自由贸易港和西部陆海新通道建设需要，全省港口有了新的规划定位。其中洋浦港是全国11个国际枢纽海港之一，

定位为西部陆海新通道国际航运枢纽，重点发展集装箱中转运输，逐步发展成为区域国际集装箱枢纽港。海口港是全国27个沿海主要港口之一，定位为综合性港口，是海南省与大陆联系的交通咽喉和全省综合运输体系的重要枢纽。三亚港、八所港和清澜港是海南省地区性重要港口，也均有明确的功能定位。

此外，海南省积极探索港航政策创新，比如去年海南省出台了全国首部地方性游艇法规——《海南自由贸易港游艇产业促进条例》，推进5年以下船龄游艇进口政策落地实施。海南游艇登记注册保有量突破1300艘，新增注册登记游艇数量同比增长11%。

其时已至：

打造世界一流的国际枢纽港

2023年海南省政府工作报告提出，今后五年拓展国际经贸合作网络，货物、服务进出口规模五年再翻一番。今年1月，海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程正式进入建设阶段，这是服务打造西部陆海新通道战略的一项关键工程。

从多个维度来看，海南港口高质量发展、在自贸港建设中率先作为的积极因素正在不断积聚。

从发展规律看，拥有一流港口是全球主要自由贸易港的基本特征。根据联合国贸易发展委员会的港口代际划分理论，全球重要港口已经从以堆存装卸为特征的第一代港口迈向以物流链整合为特征的第四代港

口。新加坡港就是第四代港口的代表。

从战略机遇看，国家战略叠加自贸港建设向纵深推进，为洋浦港乃至海南港口群提升整体发展水平、物流服务质量、服务保障国内外供应链的能力等提供了新的机遇。

从政策导向看，国家明确世界一流港口建设的顶层设计。党的二十大报告明确要求“加快建设海南自由贸易港”，为港口建设按下“加速键”。

从技术变革看，新一代信息技术为海南自贸港能级提升带来时代机遇。《世界一流港口综合评价报告（2022）》指出，近年来，中国港口抓住新一轮数字化变革机遇，全面提升集装箱、散货等专业化码头自动化水平，已建设和在建自动化码头数量居世界首位。中国港口在智慧港口方面的探索为海南自贸港建设积累了丰富的探索经验和应用场景。

蓄力跃迁：

迈向世界一流需做好三篇文章

做好“一体化布局发展”的文章。一是对标打造双循环战略支点的功能要求，进一步明确海南港口群的协作分工，做好顶层设计。制定海南自由贸易港港口一体化规划。二是以枢纽港为重点，加快推进综合立体交通网建设，大力发展多式联运，加快构建国际物流供应链体系。三是树立高质量发展理念，创新评价方式。探索构建具有自贸港特点的港口发展评价体系，持续、动态跟踪评估适配性，提出优化建议，高质量推进港口发展。

做好“港产城融合发展”的文章。一是发展更充分利用港口功能的相关产业。依托港口作为资源配置中心和物流中心的优势，重点强化基础设施能力和服务质量，拓展服务临港石化、造纸、粮油加工乃至保税物流、加工贸易、大宗商品集散等功能。

做好“港产城融合发展”的文章。一是发展更充分利用港口功能的相关产业。依托港口作为资源配置中心和物流中心的优势，重点强化基础设施能力和服务质量，拓展服务临港石化、造纸、粮油加工乃至保税物流、加工贸易、大宗商品集散等功能。商务部中国服务外包研究中心副研究员郑伟建议海南制定《海南自由贸易港加工贸易禁限清单》，明确海南自贸港可开展加工贸易

的范围。二是着重提升航运服务能级。国内水运科学的研究的资深专家建议，可发展港航信息、商贸、金融保险等现代服务业，吸引国际货物中转、集拼等业务，做大航运流量，推动航运要素集聚。三是以持续优化的营商环境来赢得更多经营主体的信赖，吸引龙头企业布局重点项目，完善航线网络，升级港口功能，培育产业聚集，拓展腹地范围。

做好“绿色智慧发展”的文章。全省沿海港口要严守生态红线和环保底线，集约高效利用岸线、土地、水域等资源，构建清洁低碳的港口用能体系和绿色物流模式。国内水运科学的研究的资深专家建议，坚持新发展理念，推进绿色港口建设，引导企业使用岸电，推动到港船舶、港口装卸搬运机械、港口集疏运车辆使用更为环保清洁的新能源，提升港口绿色发展水平。此外，在量的合理增长的同时，推动港口服务质量的有效提升。针对重点方向、重点货类，增强流通加工等增值服务，从供应链纵向和信息、金融、贸易等横向探索服务延伸，通过服务能级提升吸引服务数量规模增长和各类航运要素聚集。



资料来源：《世界一流港口综合评价报告（2022）》（WPEI(2022)）

打造“数字海南” 探寻海南自贸港数字经济发展路径

核心提示

习近平总书记在“4·13”重要讲话中指出，要积极发展新一代信息技术产业和数字经济，推动互联网、物联网、大数据、卫星导航、人工智能同实体经济深度融合，整体提升海南综合竞争力。

五年来，海南牢记嘱托，大力发展数字经济，为自贸港建设持续赋能。本文从“数字中国”建设布局下海南数字经济发展机遇出发，对“数字海南”建设提出建议和意见，助力海南数字经济再上新台阶。

以大数据、人工智能、互联网等为支撑的数字经济，已成为推动经济发展的重要引擎。今年，《数字中国建设整体布局规划》印发，为推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合明确了方向和重点。海南数字经济发展迎来重大机遇期。

五年来海南数字化建设成果丰硕

海南省高度重视数字经济发展，2021年出台的《海南省高新技术产业“十四五”发展规划》将数字经济列为海南自贸港三大战略性新兴产业。

经过多年建设，海南信息基础设施取得明显成效。2019年，海南在全国率先实现5G“县县通”。2021年，海南至香港首条国际海底光缆建成商用。2022年，三亚获评全国千兆城市。截至2022年底，海南互联网出省带宽比2018年初扩大了5倍，平均

“数字中国”建设布局下海南数字经济发展机遇大于挑战

《数字中国建设整体布局规划》提出，构建开放共赢的数字领域国际合作格局，高质量共建“数字丝绸之路”，积极发展“丝路电商”。海南具备利用两个市场、两种资源的有利条件，未来，可发挥区位优势，加强同东南亚、中亚各国在信息基础设施建设领域的合作，推动海南自贸港成为“数字丝绸之路”的重要枢纽。

海南还有望依托旅游业、现代服务业等特色优势产业，推动数字化转型和新业态创新，打造一批可复制、可推广的行业数字化转型系统解决方案，推出数字经济发展“海南样板”。

不过，海南数字经济发展也面临挑战，如信息化基础设施仍有待完善，海南对数字经济龙头企业、专业人才吸引力仍显不足等。

整体来看，海南发展数字经济机遇大于挑战。

“数字海南”建设的重点和建议

建设数字基础设施，筑牢硬件基础。坚持适度超前原则和以用促建理念，加快5G独立组网规模化部署；加快工业制造、医疗、文体旅游等重点领域5G虚拟专网建设，支撑行业转型发展。立足自身优势加快布

局数据中心，依托海洋资源优势进行“陆数海算”等新探索，为“海洋经济+数字经济”创建新赛道。此外，建议以海南作为重要节点，加快推进大容量开放型国际海底光缆系统建设，为将海南自贸港建设成为“数字丝绸之路”的重要枢纽奠定基础。

完善数字政府治理，优化发展“软环境”。建议海南进一步优化“海易办”平台线上服务，统一端口，协同业务，推动数据精准共享，提升数字政府底座的运行效率和服务能力。围绕招商引资从项目签约到落地开工全过程，推进政务服务标准化、规范化，线上线下紧密融合，完善市场主体诉求响应机制。把“海南省数据产品超市”平台做大、做活，在引导数据安全合规、高效流通使用并充分释放数据价值方面贡献更多的“海南经验”。

坚持创新引领，推动数字产业化再上新台阶。海南自贸港应进一步营造便利化的互联网科技产业创新环境，为高新技术企业持续提供优惠政策，推动已入驻企业扩大业务，使企业“愿意来”也“留得住”。着力推动大数据、云计算、区块链、数字贸易、游戏产业、算力算法等相关产业，重视数字知识产权发展，推动数据资源与产权交易等，推动“游戏出海”。

发展高新技术产业要牵住自主创新这个“牛鼻子”，海南应引导、支持企业建立联合创新平台或创新联盟，合理配置公共科技资源，加大资金投入、金融支持，集中力量突破关键核心技术瓶颈，重视吸收外部先进技术和经验。

总策划：

曹文忠、牛晓民

执行策划：

周元、金雷、罗霞

主笔：

曹杰、戴琳琳、董时珊、

邵长春、李梦瑶

参与调研：

盛勤、张越男、丁雅雯、

叶文华、王益民、吴梦涵（实习）